俄:逾百美僱傭兵携化武現身烏東

莫斯科「退無可退」或採取軍事措施

【本報訊】綜合俄羅斯、塔斯社、路透社報道: 美俄關係因烏克蘭問題日趨緊張。俄羅斯國防部長紹 伊古21日稱,目前有120多名美國僱傭兵在烏克蘭東部 活動,且準備利用化學武器挑起事端。俄羅斯總統普 京同日警告,在咄咄逼人的北約面前,俄方已「退無 可退」;如果西方國家繼續挑釁,俄方將採取軍事措

普京21日在俄羅斯國防部會議上表示: 「自90年 代以來,北約步步進逼,情況不斷惡化……美國在烏 克蘭做的事情就在我們家門口,他們應該明白,我們 已經退無可退了。」他指出,美國和北約沉浸在贏得 冷戰的喜悅中,不斷向東擴張;如果西方繼續採取侵 略性路線,俄方將採取足夠的軍事技術措施回擊。

普京過去幾周雖多次指責北約蓄意挑起俄邊境地區的 緊張情緒,但今次是他首次暗示可能發生軍事衝突。 報道指,普京的措辭與俄副外長里亞布科夫此前的發 言相呼應。里亞布科夫近日警告北約說,俄羅斯可能 會在歐洲重新部署中程核導彈。

另外, 普京21日通過視頻會議, 出席了核潛艇 「奧列格大公」號和「新西伯利亞」號入列儀式。這 兩艘核潛艇當日交付俄海軍太平洋艦隊。普京稱讚 說,它們攜帶的武器是「令人生畏的打擊力量」。

自上月白俄羅斯與波蘭邊境爆發難民危機至今, 美國和北約多次指控俄羅斯向烏克蘭邊境增兵,有意 發動「全面入侵」。俄方否認相關指控,並指責美國 和北約才是圖謀挑起衝突的一方。紹伊古21日表示, 120多名美國僱傭兵正在烏克蘭東部頓涅茨克地區的阿 夫杰夫卡和普里阿佐夫西克活動

紹伊古稱,這些美國僱傭兵在居民樓和公共設施 内建起發射陣地、訓練烏克蘭特種部隊和激進武裝分 子, 還將「不明化學品」運到當地, 準備策劃挑釁行 動。但他並未提供進一步的細節或證據。美國國務院 發言人普賴斯隨後在推特發文, 要求俄方停止發表 「煽動性和不實言論」。

有分析指,美英等國2018年曾以「敘利亞政府軍 用化學武器傷害平民」為由,對敘發動空襲,但西方 媒體當作證據傳播的視頻後被證實是人為導演拍攝。 若今次美僱傭兵在烏東活動的消息屬實, 或說明美國 打算故伎重施, 栽贓俄羅斯。

俄羅斯外交部長拉夫羅夫22日接受採訪時敦促北



約秘書長斯托爾滕貝格辭職。他警告烏克蘭說,莫斯 科不想選擇軍事對抗,但如果烏方「頭腦發熱」,俄 方亦將採取行動。

俄方上周向美國和北約遞交安全保障條約草案 内容包括北約承諾不再擴張等。美方聲稱這些要求 「不可能實現」,但透露計劃於下月與俄方展開會 談。拉夫羅夫22日證實,雙方將於下月就安全保障條 約進行談判。

普京21日表示,俄方一直希望獲得限制西方軍隊 在俄邊境部署的書面保證,但即便美方作出承諾,也 並不可信。俄媒指出,根據2017年的一批解密文件, 美英德等國官員曾向蘇聯承諾不東擴, 但後來仍吸納 了波蘭、立陶宛、拉脫維亞、愛沙尼亞等國。

路透社21日援引匿名美國官員報道稱,美國政 府正在考慮對俄實施「前所未有」的嚴厲經濟制 裁,目的是在俄軍「入侵」烏克蘭時擾亂俄方經 濟。該官員聲稱,美方考慮阻止俄方進口智能手 機、關鍵的飛機和汽車零部件等, 以及其他許多行 業的材料。

美批准向立陶宛出

【本報訊】據路透社報道:美國國防部21日宣 布,批准向立陶宛出售標槍反坦克導彈等武器的潛在 軍售計劃,總金額約1.25億美元(約9.75億港元)。 近期東歐局勢緊張, 立陶宛跟隨美國指控俄羅斯計劃 入侵烏克蘭。美方稱,新的軍售計劃將「協助立陶宛

五角大樓表示,軍售計劃包括341枚標槍反坦克 導彈、30套導彈發射裝置、相關零部件及技術支持 等。這批武器的主要供應商是美國軍工巨頭洛克希德 馬丁和雷神公司。據報道, 五角大樓並未說明雙方是 否已簽署合同或完成談判。今年10月,美國也向烏 克蘭提供了標槍導彈。

自上月白俄羅斯與波蘭邊境爆發難民危機以 來,立陶宛一直跟隨美國炒作「俄羅斯威脅論」,指 控俄方圖謀藉機入侵烏克蘭, 並叫囂制裁白俄。立陶 宛防長阿努紹斯卡斯上周訪美時表示: 「我們需要美 國的領導。」他請求美軍永久入駐立陶宛。



美國防長奧斯汀則吹捧立陶宛是「地區內的民 主燈塔」,並同意簽署「互惠國防採購協議」

俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃15日諷刺說,立 陶宛的「民主燈塔」已在暴風雨中熄滅。她指出,立 陶宛政府聽命於其他國家和組織, 這對立陶宛人民不 利。

哈里斯不受歡迎 民主黨後繼無人



【本報訊】綜合《華爾街日報》、美聯社報道: 美國拜登總統民調低迷,副總統哈里斯的數據更加糟 糕。一般而言,美國中期選舉會派出副總統到各區助 選,幫助候選人聚集人氣。但綜合民調情況來看,哈里 斯已經成為美國歷史上支持度最低的副總統,民主黨若 派她助選,或許會越幫越忙。

本月初,美國民意調查公司Rasmussen的數據顯 示,哈里斯目前的支持率僅為39%。上月,《今日美 國》/薩福克大學民調顯示,5%的選民不滿意拜登的 工作表現, 而哈里斯的支持率僅為28%。

12月4日,《華盛頓郵報》採訪18名哈里斯身邊 的相關人士,包括白宮官員、前任及現任下屬等,他 們批評哈里斯是一個「惡霸」,這篇文章令哈里斯再 一次飽受質疑。報道稱,哈里斯出任副總統前的一名 下屬表示,哈里斯長期以來不閱讀幕僚提供的資 料,但因準備不足受到外界批評後,又會言詞刻薄地

民主黨內部面臨多重窘境, 近日, 參議員曼欽阻 攔拜登《重建更好未來法案》通過, 重挫拜登施政。 參議院共和黨領袖麥康奈爾日前公開喊話曼欽,邀請 後者加入共和黨,「如果他換了黨派,他會加入許多 在一系列問題上有相似觀點的人的行列。」美媒指, 雖然曼欽是否會改換門庭仍屬未知, 但如果他真的改 變立場,共和黨將在參議院佔51席多數席位,從根本 上改變華盛頓的權力平衡。

日本東電提交核污水排海申請 中韓表擔憂

司12月21日向原子能規制委員會(NRA)提出正式申 請,審查福島第一核電站核污水排入大海計劃。韓國 政府當日緊急召開相關部門次官會議, 並對日本此舉 表示憂慮。

東京電力公司今年4月提出計劃,希望把核污水 經過處理、稀釋,然後經由海底隧道排入距核電站 約1公里近海。而在12月21日,東電正式向日本原子 能規制委員會,提出實施福島核污水的海洋排放計 劃的申請。根據東電出示的進度表,公司計劃在 2023年4月完成相關工程,春季開始把福島核污水排

韓國政府當日表示,日方一直沒有充分提供福 島核電站污水排入大海信息,因此政府已於20日向 日方遞交質疑書,要求日方就此進行詳細解釋。韓 國政府還表示, 日本政府不顧韓方屢次表明的憂慮 和撤銷相關計劃的要求,擅自推進污水排海所需程 序, 韓方就此再次深表憂慮。韓國政府將通過外交 渠道向日方闡明立場。此外,韓國原子能安全委員 會也致函日本原子能規制委員會, 就核污水排海計



▲日本民眾遊行反對「核污水排放入海」計劃。\共同社 劃表示遺憾, 並敦促日方獨立、透明地進行審

中國外交部多次表示,福島核污水處置絕不是 日本一家的私事,中方敦促日方撤銷向海洋排放核污 染水的錯誤決定,不得擅自啟動排海。聯合國有關人 權專家發表共同聲明,對日本政府的決定「深感失 望」,表示此舉可能會影響太平洋地區數百萬人的生 命和生計。

華府學術迫害 哈佛教授恐囚26年

【本報訊】美國司法部2018年11月以來發起的 「中國行動計劃」(China Initiative),對一切與中 國有科研合作關係的美國學者實施大規模迫害。波士 頓聯邦法院21日裁決,曾參與中國「千人計劃」的哈 佛大學化學與化學生物系教授查爾斯•李波的虛假陳 述、虚假報稅等六項罪名成立,將面臨最高26年的刑 期。迄今為止,在「中國行動計劃」框架內被起訴的 所有研究人員中, 李波是成就最傑出的一位, 業內認 為他有潛力獲得諾貝爾獎。中國外交部22日直指美國 破壞中美正常科技交流的行徑,不應污名化中國對外 人才交流合作。2020年1月,美國當局逮捕了自2011年 起成為中國武漢理工大學的「戰略科學家」、2012至 2017年加入中國「千人計劃」的納米科學著名專家李

經過一年多的調查後,波士頓聯邦法院陪審團 21日最終裁決,李波涉嫌向聯邦當局作出虛假陳述、 虚假報稅等六項罪名,原因是他向哈佛和調查人員隱

森報》指出,李波最高可面臨26年的監禁和120萬美元 的天價罰金。

不屬於「犯罪」範疇

身患癌症的李波本人拒絕認罪。在周二的結案陳詞 中,李波的律師馬克•穆卡西表示,檢方以「破碎的」 證據指證李波有罪、缺乏關鍵文件支持其論點,也太過 依賴李波被捕後聯邦調查局(FBI)對他的問話內容。

檢方向陪審團展示了2012年以電子郵件形式發給 李波的三年合約,合約中顯示他是「千人計劃高層次 外國專家」。當時武漢理工大學每月向李波支付5萬美 元,還提供150萬美元供他在該校建立「武漢理工大學 一哈佛大學納米聯合重點實驗室」。2018年,隨着 「中國行動計劃」的開展,國防部和美國國家衞生研 究的調查人員找到李波,詢問他是否參與了「千人計 劃」的項目,李波都否認曾經參與。

《科學》雜誌此前就指出,李波如今被指控的那

未能恰當在研究經費的來源上做好披露的文本工作, 而且這種錯誤通常來說只會面臨「民事或行政處 罰」,並不屬於「犯罪」的範疇。

美司法部掛羊頭賣狗肉

在對學術研究人員公開提起的數十起訴訟中,大 多都和李波案一樣,並沒有涉及間諜活動或知識產權 竊取的指控,而是未能披露中國提供的資金,而這些 訴訟也被外界批為公訴越權。

特朗普政府所謂的「中國行動計劃」啟動以來, 外界多次抨擊其為「麥卡錫主義」的沉渣泛起。拜登 執政之後,延續特朗普對華的強硬態度,並與中國打 起「科技戰」。拜登試圖通過對與中國合作的學者進 行「逼供」,以製造白色恐怖和寒蟬效應,徹底切斷 中美的科技交流和學術交流。

中國外交部發言人趙立堅22日在記者會上表示, 我們注意到美國司法部門以打擊經濟間諜為名,打壓



左。二路 ~透 14日 抵

科學家,破壞中美正常科技交流的行徑,已經引起美 國國內有識之士的廣泛質疑。趙立堅說, 我想強調的 是中國對外人才交流合作與包括美國在內的其他國家 同行做法並無本質區別。美國一些政府部門及政客不 應對此搞污名化,美方應該做有利於中美科技人文交 流合作的事。